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АНОТАЦІЯ 

Оцінка якісного стану водних ресурсів басейну Південного Бугу 

 

 

Довбиш Руслан  Русланович 

 

Водні ресурси належать до відновлювальних природних ресурсів, проте, з 

огляду на зростаючий вплив господарської діяльності людини, зокрема, на ін-

тенсифікацію забруднення води і фактичну відсутність можливості користу-

вання все більшою кількістю водних об'єктів, останнім часом саме поняття 

відновлюваності водних ресурсів стає умовним. 

Актуальність полягає в тому, що в останні роки у всьому світі іде 

заінтересована розмова про воду. Вона стає однією з головних цінностей на 

Землі. Відомо, що вода є найбільш дефіцитним ресурсом XXI століття. Вже 

зараз 1 млрд населення планети страждає від браку прісної води, 1,7 млрд 

вживають воду низької якості. Якщо темпи зростання населення планети і 

ставлення людини до води не зміняться, у 2025 році понад третини населення 

земної кулі буде жити в умовах жорстокого дефіциту води. Аналогічна ситуація 

з водними ресурсами склалася і в Україні.  

Метою кваліфікаційної роботи є аналіз якісного стану водних ресурсів 

басейну Південного Бугу.  

Oб'єктoм дoслiдження є водні ресурси басейна Південного Бугу. 

Метoдoм дoслiдження є аналіз літературних джерел наукoвoї інформації 

та даних отриманих лабораторією моніторингу вод та ґрунтів у Регіональному 

офісі водних ресурсів у Миколаївській області. 

Кваліфікаційна робота  складається з вступу, двох рoздiлiв, виснoвкiв, та 

перелiку пoсилань. 
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ 

 

 

БСК5 − біохімічне споживання кисню у воді за 5 діб; 

СПАР − синтетичні поверхово-активні речовини; 

НВВ − нафтовуглеводи; 

БГКП − бактерії групи кишкових паличок; 

ГДК − граничнo дoпустима кoнцентрацiя; 

рН − показник концентрації іонів водню. 
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ВСТУП 

 

 

Якiсть вoди – пoєднання xiмiчнoгo i бioлoгiчнoгo складу та фiзичниx 

властивoстей вoди вoднoгo oб'єкта, яке визначає її придатнiсть для певниx видiв 

викoристання. Якiсть вoди належить дo найважливiшиx xарактеристик вoдниx 

ресурсiв, щo визначають мoжливiсть їx рацioнальнoгo викoристання та oxoрoни 

вiд забруднення та виснаження. Вoда – джерелo життя. Спoживання неякiснoї 

питнoї вoди загрoжує важкими наслiдками для здoрoв'я людини. 

На даний час державними oрганами пo всiй теритoрiї України прoвoдить 

регулярний мoнiтoринг якoстi пoверxневиx вoд, не виключенням є басейн рiчки 

Південий Буг, якiсть вoд якoї перебуває пiд значнoю увагoю. 

Oцiнка пoказникiв якoстi вoди дає змoгу встанoвити вiдпoвiднiсть чи 

невiдпoвiднiсть вoди певнoгo вoднoгo oб'єкта вимoгам, якi висуваються тими 

чи iншими вoдoкoристувачами. Критерiєм oцiнки дoпустимoстi вмiсту речoвин 

у вoдi є граничнo дoпустима кoнцентрацiя (ГДК) шкiдливиx речoвин у ниx, а 

такoж їx загальнoсанiтарна xарактеристика. 

Oбoв'язкoвoю умoвoю для викoнання oцiнки якoстi пoверxневиx вoд є 

сувoре дoтримання oфiцiйнo виданиx метoдик аналiзу складу i властивoстей 

вoди у вiдiбраниx прoбаx за багатьма пoказниками. 

Прoцедура викoнання oцiнки якoстi пoверxневиx вoд складається з 

чoтирьox пoслiдoвниx етапiв: 

етап групування та oбрoбки виxiдниx даниx; 

етап визначення класiв i категoрiй якoстi вoди за oкремими пoказниками; 

етап узагальнення oцiнoк якoстi вoди за oкремими пoказниками 

(вираженими в класаx i категoрiяx) за oкремими блoками з визначенням 

iнтегральниx значень класiв i категoрiй якoстi вoди; 
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етап визначення oб'єднанoї oцiнки якoстi вoди (з визначенням класу i 

категoрiї) для певнoгo вoднoгo oб'єкта в цiлoму чи йoгo oкремиx дiлянoк за 

певний перioд спoстережень. 

Метoю oцiнки якoстi пoверxневиx вoд є упoрядкування наявниx 

матерiалiв з виxiдними даними, прoведення екoлoгiчнoї oцiнки стану вoднoгo 

oб'єкта та рoзрoбка рекoмендацiй пo застoсуванню oдержаниx результатiв 

дoслiджень в практичнiй дiяльнoстi прирoдooxoрoнниx oрганiзацiй. 

Oснoвнi завдання oцiнки якoстi вoди пoлягають в дoслiдженнi 

фoрмування якiсниx пoказникiв пoверxневиx вoдниx ресурсiв в кoнкретниx 

прирoднo-клiматичниx умoваx, прoведеннi ретрoспективнoї екoлoгiчнoї oцiнки 

якoстi вoди, вивченнi динамiки накoпичення забруднюючиx речoвин у вoдниx 

oб'єктаx, дoслiдженнi екoлoгiчниx параметрiв стoку пoверxневиx вoд, рoзрoбка 

кoнкретниx заxoдiв щoдo пoлiпшення якoстi пoверxневиx вoд. 

Метою дипломної роботи є виконання оцінки якості вод за екологічним 

індексом на прикладі ділянки річки Південний Буг, яка проходить через 

Миколаївську область. 

У  роботі використані результати моніторингу якості вод за період 2019-

2021 роки, отримані лабораторією моніторингу вод та ґрунтів у Регіональному 

офісі водних ресурсів у Миколаївській області. 
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1 ЗАГАЛЬНА XАРАКТЕРИСТИКА РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ 

 

 

Річка Південний Буг належить до числа великих річок басейну Чорного 

моря і є найбільшою, басейн якої повністю розташований у межах України. Її 

басейн площею 63 700 км2 межує з басейнами Дністра (на заході) та Дніпра 

(на півночі та сході). Довжина річки – 806 км. 

Басейн Південного Бугу розміщений на території семи областей 

України, найбільші частини площі припадають на Вінницьку (25,7%), 

Кіровоградську (24,2%), Миколаївську (23,2%) і Черкаську (13,2%). Невеликі 

частини річкового басейну розташовані у межах Одеської, Хмельницької та 

Київської областей (рис.1.1). 

Витік річки розташований на Подільській височині поблизу с.Холодець 

Хмельницької області. 

У басейні Південного Бугу протікає 6594 річки; їхня сумарна довжина 

становить 22,4 тис. км. Здебільшого це малі річки довжиною менше 10 км. 

Лише 349 річок мають довжину понад 10 км, з них 15 мають протяжність 

понад 100 км – Південний Буг, Рів, Соб, Кодима, Синюха, Гірський Тікич, 

Гнилий Тікич, Велика Вись, Ятрань, Чорний Ташлик, Мертвовід, Чичиклія, 

Гнилий Єланець, Інгул та Громоклія [1]. 

У басейні налічується значна кількість водойм: 189 водосховищ та 9640 

ставків. Сумарний об'єм штучних водойм становить близько 1,5 км3 [2, 3]. 

Основні просторові характеристики р. Південний Буг представлені у 

табл.1.1, а загальні характеристики басейну – у табл.1.2.  

Водні ресурси басейну Південного Бугу в середній за водністю рік 

складають 3,4 км3, у дуже маловодний – 1,4 км3 [4]. 

 



11 
 

 

Рисунок 1.1 – Карта річкового басейну р. Південний Буг 
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Таблиця 1.1. – Основні просторові характеристики р. Південний Буг [4] 

Відстань від 

гирла, км 

Назва пункту Висота над рівнем 

моря, м БС 

806 Витік р. Південний Буг 321 

681 Щедрівське водосховище 265,5 

571 Сабарівське водосховище – м. Вінниця 233,5 

400 Ладижинське водосховище 177 

316 Гайворонське водосховище 131,7 

195 Гирло р. Синюха – м. Первомайськ 59 

135 Олександрівське водосховище 16 

0 Гирло р. Інгул –м. Миколаїв 0 
 

Таблиця 1.2. – Загальні характеристики басейну р. Південний Буг [4] 

Площа водозбору, км2 63 700 

Річки з площею водозбору 

більше 10 000 км2 

2 (Південний Буг, Синюха) 

Річки з площею водозбору 

більше 3000 км2 

4 (Тікич, Гірський Тікич, Гнилий Тікич, Інгул) 

Площа водозбору, км2 63 700 

Річки з площею водозбору 

більше 10 000 км2 

2 (Південний Буг, Синюха) 

Річки з площею водозбору 

більше 3000 км2 

4 (Тікич, Гірський Тікич, Гнилий Тікич, Інгул) 

Річки з площею водозбору 

більше 1000 км2 

14 (Згар, Десна, Рів, Соб, Дохна, Савранка, 

Кодима, Велика Вись, Ятрань, Чорний Ташлик, 

Мертвовід, Чичиклія, Гнилий Єланець, 

Громоклія) 

Річки з площею водозбору 

більше 500 км2 

18 (Бужок, Вовк, Іква, Снивода, Сільниця, 

Удич, Берладинка, Синиця, Конела, Шполка, 

Сухий Ташлик, Велика Корабельня, Бакшала, 

Сугоклія-Кам'янувата, Аджамка, Кам'янка, 

Сугоклія, Березівка) 

Найвища точка басейну, м 

над рівнем моря 

396 

Найнижча точка басейну, 

м над рівнем моря 

3 

Населення, тис. осіб 

(станом на 01.01.2012 р.) 

4138 

Міста з населенням більше 

50 000 мешканців 

Хмельницький, Вінниця, Умань, Кіровоград, 

Первомайськ, Миколаїв 

Землекористування, % 

(станом на 01.01.2012 р.) 

сільськогосподарські землі – 77,7  

ліси – 9,0; водна поверхня – 2,0 
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1.1. Рельєф 

 

Басейн Південного Бугу розташований на Правобережній Україні, 

поширюється з північного заходу на південний схід і лежить на 

Східноєвропейській рівнині. Сучасний рельєф території формувався під 

впливом геологічних процесів і складається з підвищених і понижених ділянок. 

Басейн розташований у межах трьох геоморфологічних областей: верхня 

частина знаходиться на Подільській височині, середня – на Придніпровській 

височині, нижня – на Причорноморській низовині. 

У межах Подільської та Придніпровської височин рельєф рівнинний: тут 

водозбір являє собою плато з відмітками 120-396 м, сильно розчленоване 

глибоко врізаними (до 150 м) річковими долинами. 

На Причорноморській низовині водозбір вирізняється пласким рельєфом 

із середнім ступенем розчленованості річковими долинами і численними 

степовими западинами-блюдцями. Абсолютні висоти змінюються від 120-150 м 

у північній частині до 10-20 м на півдні [1, 5]. 

 

1.2. Геологія і гідрогеологія 

 

Басейн Південного Бугу розташований у південно-західній частині 

Східноєвропейської платформи, яка має давній кристалічний фундамент. У її 

будові беруть участь породи докембрійського, палеозойського, мезозойського 

та кайнозойського віку. 

У платформній частині виділяють окремі геологічні структури, такі як 

Український кристалічний щит, Волино-Подільська плита, Причорноморська 

западина, в межах яких розташований басейн [6]. 

Найдавніше ядро, навколо якого формувалася платформа, – це 

Український кристалічний щит, який є піднятою ділянкою платформи й 

складається з гірських порід, утворення яких датується докембрійським часом. 

Виходи докембрійських порід на денну поверхню мають місце в глибоких ярах, 
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балках та у вигляді порогів на Південному Бузі та його притоках. Вони 

представлені переважно гранітогнейсами. Докембрійська поверхня щита є 

нерівною, її перекриває потужна товща палеозойських, мезозойських і 

кайнозойських осадових гірських порід. 

У верхній та середній частині басейну поширені неогенові відклади, 

зокрема сарматського і балтського ярусів. Сарматські відклади представлені 

переважно оолітовими й черепашковими вапняками і мають товщину від 5 до 

100 м. Ці відклади добре збереглися на вододілах, а в річкових долинах вони 

розмиті. У місцях, де осадових порід мало, кристалічні виходять на поверхню. 

Український щит розбитий густою мережею глибинних розломів, з якими 

пов'язана більшість річкових долин [6]. 

На захід від Українського щита розташовується Волино-Подільська 

плита, яка являє собою область поступового занурення докембрійської 

кристалічної основи на глибину до 2000-2500 м. На поверхні кристалічного 

фундаменту залягають осадові рифейські відклади, які перекриті молодшими 

нижньопалеозойськими, мезозойськими і кайнозойськими осадочними 

породами. У тектонічному відношенні плита – складна ділянка земної кори, 

розчленована розломами на окремі блоки. 

Пригирлова частина басейну Південного Бугу розташована у межах 

Причорноморської западини, яка у структурному відношенні є порівняно 

молодою. Докембрійський осадово-метаморфічний комплекс є фундаментом 

западини – заглибленим продовженням Українського щита. Кристалічні породи 

залягають на глибинах 600-3200 м, а вище нагромадились палеозойські, 

мезозойські й кайнозойські відклади. Неогенові відклади представлені 

теригенно-карбонатною формацією міоцену – раннього пліоцену. У 

літологічному відношенні – це глини, піски та пісковики з проверстками 

мергелів та вапняків [6]. 

По всій території басейну залягають четвертинні відклади, які вкривають 

більш давні породи. Вони неоднакові за походженням та віком і відіграють 
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важливу роль у ґрунтоутворенні. Потужність четвертинних відкладів 

змінюється від частки метра до 30 м і більше. 

Річкові долини басейну та основних приток заповнені алювіальними 

відкладами, що складають надзаплавні тераси, представлені різнозернистими 

пісками з прошарками супісків та суглинків потужністю до 20 м. Починаючи з 

другої надзаплавної тераси, алювіальні відклади перекриваються червоно-

бурими глинами та лесовими суглинками. В заплавах річок алювій являє собою 

суглинки, супіски, глини і піски дрібнозернисті та глинисті. 

На лівобережній і нижній частинах басейну Південного Бугу 

переважають еолово-делювіальні відклади (леси та лесовидні суглинки). 

Елювіально-делювіальні відклади розміщені на правобережній частині у 

верхній і середній течії. Із сучасних геологічних процесів у межах басейну 

Південного Бугу найбільшого поширення набула ерозійна діяльність, 

заболочування, зсувні процеси, еолова діяльність і локально-карстові явища. 

Басейн Південного Бугу розташований у межах трьох гідрогеологічних 

районів: Волино-Подільського артезіанського басейну (незначна площа в 

північно-західній частині), Українського басейну тріщинних вод кристалічного 

щита (близько 90% усієї площі) і Причорноморського артезіанського басейну 

[6]. 

У зоні кристалічного щита є кілька горизонтів підземних вод: 

• у місцях тріщинуватості докембрійських порід; 

• у продуктах вивітрювання давніх кристалічних порід щита; 

• у молодих морських і континентальних осадових утвореннях. 

Підземні води зони тріщин вивітрювання кристалічних порід докембрію 

найбільш поширені у межах щита і є основним джерелом водопостачання. 

Глибина зони тріщинуватості та обводнення у породах не постійна і залежить 

від тектонічних умов, петрографічних і структурних особливостей порід, 

рельєфу поверхні, а також від складу та потужності покриваючих їх молодих 

осадів. Здебільшого глибина зон становить 60-80 м, але місцями 100-150 м і 

більше. Води, пов'язані з тріщинуватою зоною кристалічних порід, мають 
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незначний напір у свердловинах, дебіт яких не перевищує 5-10 м3/год., в 

окремих місцях досягає 20 м3/год. Загальна мінералізація води – 0,6-1,0 г/дм3. 

За сольовим складом ці води гідрокарбонатно-кальцієвого типу. 

Підземні води у продуктах вивітрювання давніх кристалічних порід 

гідравлічно зв'язані з водами тріщинної зони, яка залягає нижче, і утворюють з 

ними один спільний водоносний горизонт. Дебіт свердловин – 6-8 м3/год. В 

окремих пониженнях поверхні щита ці води напірні. Мінералізація підземних 

вод продуктів руйнування кристалічних порід мало відрізняється від 

мінералізації вод тріщинної зони [6]. 

Підземні води у молодих осадових породах, що покривають щит, 

приурочені до палеогенових, неогенових і четвертинних утворень. Оскільки 

вони невеликої потужності, то не можуть нагромаджувати велику кількість 

води. Практичне значення здебільшого мають підземні води, зосереджені в 

алювіальних відкладах річкових долин. За хімічним складом це переважно 

гідрокарбонатно-кальцієві води із загальною мінералізацією до 0,6 г/л. 

Мінералізація вод усіх водоносних горизонтів щита збільшується на 

південний схід басейну, досягаючи значень 1,5 г/дм3 і більше (Миколаївська 

область), дещо змінюється і їхній хімічний склад. Ближче до 

Причорноморського артезіанського басейну трапляються сульфатно 

(хлоридно)-гідрокарбонатно-кальцієві (магнієві, натрієві) води [6]. 

На території басейну є дві провінції мінеральних вод: провінція азотних, 

азотно- метанових і метанових вод артезіанських басейнів (крайня західна і 

північна частини басейну) та провінція радонових киснево-азотних вод кислих 

кристалічних порід Українського щита (в районі м. Хмільник Вінницької обл.). 

Прогнозні експлуатаційні запаси підземних вод басейну складають 

609млн. м3 на рік, з яких 470 млн. м3 (79%) здатні до відтворення. Розвіданість 

запасів підземних вод становить 208 млн. м3 на рік (або 35% від загальної 

величини ресурсів). Розподіл підземних вод у межах басейну вкрай 

нерівномірний, що зумовлено його розташуванням у кількох геоструктурах. 

Найбільш забезпеченою підземними джерелами є Хмельницька обл., найменш 
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забезпеченою – центральна частина басейну, розташована у межах 

Українського щита [1, 5]. 

 

1.3. Ґрунти 

 

Сучасний ґрунтовий покрив у басейні Південного Бугу сформувався під 

впливом взаємодії ґрунтоутворюючих порід, рослинного покриву, рельєфу, 

клімату та господарської діяльності людини. В основному ґрунти сформувалися 

на карбонатних лесових відкладах. За характером ґрунтового покриву басейн 

Південного Бугу належить до лісостепу та степу. 

Ґрунти у верхній частині басейну представлені чорноземами типовими 

мало- гумусними, які у південно-східному напрямку змінюються на світло-сірі 

та темно- сірі опідзолені, що утворилися під лісовою рослинністю. У верхів'ях 

Південного Бугу і його приток річок Бужок, Вовк, Згар, Рів у днищах долин, на 

заплавних ділянках переважають торфово-болотні ґрунти і торф'яники низинні. 

Після проведення осушувальних меліорацій відбулася їх часткова мінералізація 

[6]. 

Більшу частину басейну вкривають різноманітні чорноземи (типові, 

опідзолені, вилугувані та реградовані), які утворилися під трав'янистою 

рослинністю. На підвищених місцях рельєфу, де ростуть ліси, сформувались 

сірі опідзолені ґрунти різних відтінків (світло-сірі, сірі та темно-сірі). Світло-

сірі ґрунти найбільше опідзолені та найменш гумусовані серед лісостепових 

опідзолених ґрунтів. Гумусо-елювіальний горизонт чорноземів опідзолених 

неглибокий – до 35 см. 

На південь від лінії, що проходить через Балту-Первомайськ, 

розташована зона різнотрав'яного степу. Ґрунтовий покрив тут представлений 

чорноземами, сформованими на важких суглинисто-лесових породах. У районі 

нижче м.Первомайська до с.Олександрівка Миколаївської області переважають 

чорноземи мало- і середньогумусні, важко- і легкосуглинисті. У пониззі 
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Південного Бугу вони переходять у чорноземи слабосолонцюваті й каштанові 

ґрунти. 

За механічним складом у басейні переважають суглинисті ґрунти різного 

гранулометричного складу. У нижній частині басейну поширені глинисті, 

піщані та глинисто-піщані ґрунти [1, 3]. 

 

1.4. Рослинність 

 

Більша частина басейну Південного Бугу лежить у межах лісостепової 

зони і має досить багатий і різноманітний рослинний світ, що зумовлено 

передусім сприятливим кліматом, рельєфом та родючими ґрунтами. Природна 

рослинність займає тут 12% усієї площі. Із них 9% припадає на ліси, близько 

2% – на луки і 1% – на болота. Орними землями зайнято близько 70%, частка 

водних об'єктів становить 2%, на урбанізовані землі припадає до 5%, на решту 

земель – 11% території басейну [6]. 

Рослинність північно-західної частини басейну представлена молодими і 

середньовіковими широколистими лісами, які розташовані окремими масивами. 

Найпоширенішими породами дерев є дуб, граб, ясен, клен, липа, в'яз, вільха. З 

кущів та чагарників можна зустріти ліщину, шипшину, жимолость та інші. 

На південь ліси поступово змінюються на лісостеп, а південніше лінії, що 

проходить через Балту – Первомайськ (на правобережжі р. Кодими), – на степ, 

спочатку ковилово-різнотравний, а потім ковилово-типчаковий. Степова 

рослинність представлена засухостійкими бобово-злаковими різнотравними 

асоціаціями – тимофіївкою, фіалкою, суницею, медункою, пирієм, волошкою, 

ковилою, кропивою та іншими [6]. 

Усі ліси, розташовані в басейні, розподілені на дві групи. До першої 

групи входять зелені зони навколо міст, інших населених пунктів і 

промислових підприємств, ґрунтозахисні лісосмуги, водоохоронні прибережні 

захисні смуги, а також захисні лісові смуги уздовж залізних та шосейних доріг. 
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До другої групи належать експлуатаційні ліси, де допускається рубка, але 

не більше річного приросту. Ліси першої групи займають у басейні Південного 

Бугу 73% загальної площі лісового фонду, ліси другої групи – 27%. 

На частині басейну Південного Бугу, що зайнята орними землями, 

вирощують культурні види рослин: пшеницю, цукровий буряк, кукурудзу, 

жито, горох, гречку, картоплю та інші культури. 

У флорі басейну є ряд ендемічних видів (рослини, які трапляються лише 

на цій території): волошка савранська, козельці великі та інші. Можна знайти й 

реліктові види: хвощ великий, бруслина мала, медунка м'якенька та інші. Для їх 

збереження створюються нові об'єкти природно-заповідного фонду [1, 3]. 

 

1.5. Клімат 

 

У формуванні клімату басейну Південного Бугу важливу роль відіграє 

циркуляція атмосфери, з якою пов'язані переміщення повітряних мас з 

Атлантики, Арктики і Середземномор'я. 

У верхів'ї та середній частині басейну клімат помірно континентальний. 

Клімат південних районів знаходиться під впливом Чорного моря і в нижній 

течії річки повільно переходить у посушливий. 

Значна протяжність території басейну з північного заходу на південний 

схід спричиняє помітні відмінності у розподілі температури повітря. Середня 

річна температура повітря змінюється від 7,1 до 10,0°С. 

Середня багаторічна температура повітря у верхній і середній частинах 

басейну коливається у межах 7,1-8,1°С. Максимальна температура влітку сягає 

39°С, мінімальна – до -38°С. Для цієї частини басейну зимовий сезон 

характеризується опадами у вигляді снігу, частими туманами. Середня висота 

снігового покриву становить від 10 до 15 см. В окремі роки зима буває стійкою 

й суворою [6]. 

Весна вирізняється різким переходом від потепління до похолодання, від 

сухої погоди до дощової. У травні починає розвиватися грозова діяльність. 
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Погодні умови літнього сезону відзначаються значним підвищенням 

температури, великою кількістю ясних днів, збільшенням кількості опадів, 

активною грозовою діяльністю. Для осіннього сезону (особливо другої його 

половини) притаманні часті похмурі дні, тривалі опади й тумани. 

Річна норма опадів у верхній та середній частинах басейну становить від 

669 до 550 мм, поступово зменшуючись із півночі на південь. 

Нижня частина басейну р. Південний Буг розташована у межах степової 

зони України з помірно-континентальним кліматом, для якої притаманні тепле 

літо і м'яка нестійка зима. Середньорічна температура повітря тут коливається 

від 8,0 до 10,0°С. Максимальна температура повітря (до 40°С) спостерігається у 

липні- серпні, мінімальна температура (до мінус 35°С) відмічається в січні. 

У нижній частині басейну сніговий покрив установлюється у другій 

половині грудня і руйнується в кінці лютого – на початку березня. Середня 

висота снігового покриву – 5-8 см. Глибина промерзання ґрунту в середній та 

нижній частинах басейну – 20-50 см [6]. 

Річна кількість опадів у нижній частині басейну становить від 470 до 540 

мм. Відносна середньорічна вологість повітря – 60-65%. 

Норми випаровування з водної поверхні у верхів'ї й середній частині 

басейну складають 530-625 мм, у пониззі – 800-900 мм. 

Переважаючими вітрами у басейні є вітри північно-західних напрямів. 

Середньорічна швидкість вітру – 3,0-4,4 м/с, максимальна – перевищує 30 м/с 

[1, 3]. 

Основні кліматичні характеристики в басейні Південного Бугу 

представлені у табл. 1.3. 

 

Таблиця 1.3. - Основні кліматичні характеристики в басейні Південного Бугу 

[6] 

№ Метеостанція Температура повітря, °С Річна сума опадів, мм 

норма 2011 р. норма 2011 р. 

1 2 3 4 5 6 

1 Хмельницький 7,1 8,3 669 413 
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Продовження табл.1.3 

1 2 3 4 5 6 

2 Вінниця 7,1 8,2 638 442 

3 Гайсин 7,6 8,9 606 555 

4 Первомайськ 8,8 8,8 553 547 

5 Вознесенськ 9,6 10,3 517 472 

6 Миколаїв 10,0 10,3 472 304 

 Середнє по басейну 8,3 9,1 576 455 

 

1.6.  Гідрологічний режим 

 

Басейн Південного Бугу належить до числа добре вивчених у 

гідрологічному відношенні. Всього у басейні в різний час спостереження за 

водним і рівневим режимами проводилися на 106 гідрологічних постах [6], 

24 з них – діючі до цього часу (додаток 1). Середня тривалість спостережень 

за всіма гідрологічними характеристиками становить понад 70 років [4]. 

Велике значення мають дані спостережень по гідрологічному посту 

Олександрівка у нижній течії Південного Бугу, який діє з 1914 року.  

За своїм водним режимом річки басейну Південного Бугу належать до 

східноєвропейського типу річок з переважно сніговим живленням. У басейні 

умовно виділені два гідрологічні райони – Подільський і Причорноморський. 

Подільський район характеризується яскраво вираженим весняним 

водопіллям і низькою межінню, яка порушується літніми та зимовими 

паводками. Підземний стік порівняно невеликий. Найсприятливіші умови 

поверхневого живлення спостерігаються у верхній течії річки, де формується 

до 56% річного стоку. У напрямку від витоку до гирла умови поверхневого 

живлення погіршуються, особливо на виході басейну з лісостепової зони 

нижче гирла р. Синюхи. 

Причорноморський район характеризується недостатньою 

зволоженістю, більшим випаровуванням, що зумовлює недостатню водність 

річок, велика кількість яких має періодичний стік. Стік степової частини 

становить лише 17,5% від річного стоку басейну. 
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Величини середнього багаторічного стоку Південного Бугу (у розрізі 

характерних створів), річок Синюха та Інгул подано у табл.1.4 [3, 7]. 

 

Таблиця 1.4. – Середній багаторічний стік річок басейну Південного Бугу 

[6] 

Річка/створ Площа 

водозбору, 

км2 

Відстань від 

витоку 

Середня 

витрата води, 

м3/с 

р. Південний Буг: 

Щедрівське водосховище 2862 125 10,5 

Сабарівське водосховище 8960 235 29,1 

Ладижинське водосховище 13 300 406 38,5 

Гайворонське водосховище 20 260 490 53,8 

м. Первомайськ Миколаївської 

області 

44 000 611 88,0 

Олександрівське водосховище 46 200 671 91,4 

гирло Південного Бугу 63 700 806 115 

р. Синюха /гирло 16 700 111 19,0 

р. Інгул /гирло 9890 354 13,0 

Внутрішньорічний режим стоку. Розподіл стоку річок басейну 

Південного Бугу впродовж року вкрай нерівномірний. 

Внутрішньорічний розподіл стоку Південного Бугу характеризується 

виразною повінню (ІІІ-ІV місяці), зимовою (ХІІ-ІІ) і літньо-осінньою (V-ХІ) 

межінню. Найбільш повноводні місяці – березень і квітень, найменш – 

серпень і вересень [1, 7]. 

Максимальний стік. Максимальні витрати води на річках Південний 

Буг, Синюха та Інгул спостерігаються навесні при таненні снігу. Влітку 

навіть при випаданні значних опадів формуються, як правило, невисокі 

паводки. В окремі роки при маловодних повенях відмічаються більш високі 

дощові паводки. 
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Характерні значення максимальних витрат весняної повені по довжині 

р. Південний Буг, а також річок Синюха та Інгул наведено у табл. 1.5 .  

 

Таблиця 1.5. – Характерні значення максимальних витрат весняного 

водопілля в басейні Південного Бугу [8] 

Річка-пост, відстань 

від гирла, км 

Площа 

водозбору, 

км2 

Витрата води за даними спостережень 

найбільша найменша 

q, м3/с рік q, м3/с рік 

р. Південний Буг 

с.Лелітка, 654 4000 1050 1956 12,7 1990 

с.Сабарів, 571 9010 1470 1956 23,5 1936 

с.Тростянчик, 370 17 400 2070 1932 30,4 1995 

с.Підгір'я, 219 24 600 2600 1932 62,8 1954 

с.Олександрівка, 132 46 200 5320 1932 76,0 1921 

р. Синюха 

с.Синюхін Брід, 12 16 700 3575 1932 19,4 1959 

р. Інгул 

с.Новогорожене, 118 6670 850 1941 2,48 1994 

Мінімальний стік. У басейні Південного Бугу найнижча межень властива 

для літньо-осіннього періоду, коли відбувається виснаження підземних вод, які 

формують стік. Зимова межень дещо вища внаслідок підживлення річки талими 

водами під час відлиг. Але в окремі роки з суворими зимами меженний стік так 

само низький, як і влітку. 

На формування меженного стоку істотно впливає господарська 

діяльність, особливо значна зарегульованість річок. 

Характерні значення мінімальних середньомісячних літньо-осінніх і 

зимових витрат по довжині річок Південний Буг, Синюха та Інгул наведено у 

табл. 1.6 [8]. 

 

Таблиця 1.6. - Характерні значення мінімальних середньомісячних літньо-

осінніх і зимових витрат у басейні Південного Бугу 
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Річка-пост, 

відстань від 

гирла,  

км 

Площа 

водо-

збору, 

км2 

Спостережена витрата води 

Літо-осінь (V-ХІ) Зимовий (ХІІ-ІІ) 

найбільша найменша найбільша найменша 

q, м3/с рік q, м3/с рік q, м3/с рік q, м3/с рік 

р. Південний Буг 

с. Лелітка, 654 4000 15,8 1981 0,77 1996 23,6 1981 1,04 1958 

с. Сабарів, 571 9010 34,7 1980 1,63 1952 46,4 1948 1,86 1958 

с. Тростянчик, 

370 

17 400 52,3 1998 0,84 1996 82,2 1981 4,96 1954 

с. Підгір'я, 219 24 600 56,9 1998 4,87 1936 109 1981 5,60 1954 

с. Олександрівка, 

132 

46 200 85,5 1980 10,6 1959 157 1981 11,7 1954 

р. Синюха  

с. Синюхін Брід, 

12 

16 700 21,6 1933 2,15 1927 40,6 1948 4,0 1962 

р.Інгул 

с. Новогорожене, 

118 

6670 

 

7,63 1970 0,01 1957 11,0 1982 0,06 1976 

 

1.7.  Специфіка річкового басейну 

 

Специфікою басейну Південного Бугу є те, що він повністю 

розташований у межах однієї держави – України. Цей факт повинен мати 

позитивне значення з точки зору управління річковим басейном. 

Природні особливості басейну Південного Бугу та чинники господарської 

діяльності зумовлюють певні особливості гідрохімічного режиму. Від 

розташованих поруч річок басейнів Дністра та Дніпра Південний Буг 

насамперед відрізняється вищим вмістом солей у воді, який зростає у напрямку 

до гирла. Саме така закономірність – зростання мінералізації води у південному 

напрямку – спостерігається і в його притоках. 

Ці особливості значною мірою зумовлені геологічними чинниками: 

мінералізація води у тріщинах кристалічного щита є меншою ніж 500 мг/л, 

водночас мінералізація води, що дренує вапняки, перевищує 1000 мг/л. 
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Важливий фактор зростання мінералізації – поширеність у південній частині 

басейну лісовидних суглинків. 

Вода Південного Бугу вирізняється також доволі високою насиченістю 

розчиненим киснем. Чинником, що сприяє покращенню кисневого режиму, є 

наявність порожистих ділянок, де відбувається перемішування води [5]. 

Характерною особливістю басейну Південного Бугу,  що  виділяє його з-

поміж інших великих річок, є велика зарегульованість. Як було зазначено вище, 

сумарний об'єм штучних водойм перевищує водні ресурси басейну в дуже 

маловодний рік. 

Також особливістю Південного Бугу є достатньо значний твердий стік. 

Цьому сприяють розчленованість рельєфу та значні площі під орними землями. 

 

 



26 
 

2 OЦIНКА ЯКOСТI ПОВЕРХНЕВИХ ВOД РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ 

 

 

Гідрохімічний моніторинг якості поверхневих вод у басейні р. 

Південний Буг на даний час проводиться Державним агентством водних 

ресурсів України відповідно до Програми державного моніторингу довкілля, 

затвердженої його наказом №310 від 30.12.2011, що базується на 

басейновому принципі управління. 

Мережа спостережень Державного агентства водних ресурсів України 

за якістю поверхневих вод басейну р. Південний Буг включає 38 створів 

моніторингу (р. Південний Буг – 20, Бузький лиман – 1, притоки р. 

Південний Буг – 17) – рис.2.1. Держводагентством ведеться спостереження за 

якістю поверхневих вод, де розміщено 10 питних, один технічний, два 

сільськогосподарські водозабори, 13 водосховищ, дві зрошувальні системи, 

вісім створів на річках та три створи у зонах впливу стічних вод підприємств. 

Перелік створів моніторингу поверхневих вод басейну річки Південний Буг 

та періодичність проведення відбору проб наведені у Додатку А. 

Перелік поточних гідрохімічних показників, які визначаються у 

поверхневих водах, наведений у Додатку Б. 

Моніторинг якості вод за гідрохімічними показниками здійснює п'ять 

вимірювальних лабораторій: дві лабораторії — БУВР Південного Бугу (м. 

Вінниця) та Миколаївського РУВР та три лабораторії Хмельницького, 

Одеського та Кіровоградського обласних управлінь водних ресурсів. В них за 

наявною інформацією працюють 19 фахівців-хіміків, 4 – радіологи, 2 – 

технічних працівники, при цьому ними визначається лише невелика частина 

елементів якості, необхідних для встановлення екологічного та хімічного 

статусу водних тіл. 

Беручи до уваги розташування створів моніторингу, в яких 

здійснюється контроль за хімічним складом поверхневих вод у басейні р. 

Південний Буг та визначену для них періодичність відбору проб, моніторинг, 

який здійснюється 
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Рисунок 2.1. – Карта –схема розташування створів моніторингу якості води
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 БУВР Південного Бугу, можна віднести як до робочого, так і до 

контрольного моніторингу за термінологією ВРД ЄС. При цьому перелік 

показників, які визначаються, істотно відрізняється від рекомендованого 

ВРД. Зокрема практично не визначається вміст пріоритетних 

забруднювальних речовин, натомість велика увага приділяється 

спостереженням за компонентами сольового складу природних вод.  

 

2.1 Методика екологічної оцінки якості поверхневих вод 

 

Екологічна класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв 

України побудована за екосистемним принципом. Необхідна повнота і 

об'єктивність характеристики якості поверхневих вод досягається достатньо 

широким набором показників, які відображають особливості абіотичної і 

біотичної складових водних екосистем. 

Комплекс показників екологічної класифікації якості поверхневих вод 

включає загальні і специфічні показники. Загальні показники, до яких належать 

показники сольового складу і трофо-сапробності вод (еколого-санітарні), 

характеризують звичайні властиві водним екосистемам інгредієнти, 

концентрація яких може змінюватись під впливом  господарської діяльності.   

Специфічні показники характеризують вміст у воді забруднюючих речовин 

токсичної і радіаційної дії [9]. 

Система екологічної класифікації якості поверхневих вод суші та 

естуаріїв України включає три групи спеціалізованих класифікацій, а саме: 

-  група класифікацій за критеріями сольового складу (додатки В.1 - В.4); 

- класифікація за трофо-сапробіологічними (еколого-санітарними) 

критеріями (додаток Б); 

- група класифікацій за критеріями вмісту специфічних. речовин 

токсичної та радіаційної дії, а також за рівнем токсичності (додатки: Г.1 - Г.3). 
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Група класифікацій за критеріями сольового складу (додатки В.1 - В.4) 

включає чотири спеціалізовані класифікації, кожна з яких має суттєве 

екологічне значення: 

- класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критерієм 

мінералізації ( В.1); 

- класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критеріями 

іонного складу (В.2); 

- класифікація якості прісних гіпо- та олігогалинних вод за критеріями   

забруднення  компонентами сольового  складу (В.3); 

- класифікація якості солонуватих β-мезогалинних вод за критеріями 

забруднення компонентами сольового складу (В.4). 

Екологічна класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за 

трофо-сапробіологічними (еколого-санітарними) критеріями (додаток Г) 

включає такі групи показників [9]: 

1) гідрофізичні - завислі речовини, прозорість; 

2) гідрохімічні - концентрація іонів водню, азоту амонійного, азоту 

нітритного, азоту нітратного, фосфору фосфатів, розчиненого кисню;  

перманганатна та біхроматна окислюваність, біохімічне споживання кисню; 

3) гідробіологічні - біомаса фітопланктону, індекс самоочищення - 

самозабруднення; 

4) бактеріологічні - чисельність бактеріопланктону та сапрофітних 

бактерій; 

5) біоіндикація сапробності  - індекси сапробності за системами Пантле-

Букка і Гуднайта-Уітлея. 

Група класифікацій якості поверхневих вод суші та естуаріїв за 

критеріями вмісту і біологічної дії специфічних речовин (додатки Д.1-Д.3) 

включає три спеціалізовані класифікації : 

- екологічну класифікацію якості вод суші та естуаріїв за критеріями 

вмісту специфічних речовин токсичної дії (Д.1); 

- екологічну класифікацію якості поверхневих гіпо- та олігогалинних і 
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солонуватих β-мезогалинних вод за рівнем токсичності (Д.2); 

- екологічну класифікацію поверхневих вод суші та естуаріїв за 

критеріями специфічних показників радіаційної дії (Д.3). 

Із зазначених класифікацій якості води за своєю будовою перші дві (В.1 і 

В.2) відрізняються одна від одної та від решти. 

Класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критерієм 

мінералізації   (В.1) має три класи і підпорядковані їм сім категорій якості води: 

- клас прісних вод (І) з двома категоріями - гіпогалинних вод (1) і 

олігогалинних вод (2); 

- клас солонуватих вод (II) з трьома категоріями - β-мезогалинних (3), α-

мезогалинних (4) і полігалинних (5) вод; 

- клас солоних вод (III) з двома категоріями - еугалинних (6) і 

ультрагалинних (7) вод. 

Класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критеріями 

іонного складу (В.2) поділяє  їх на три класи (гідрокарбонатні, сульфатні та 

хлоридні), кожен з яких, в свою чергу, диференціюється на три групи (кальцію, 

магнію і натрію), тобто існує дев'ять категорій за іонним складом. Крім того, 

певні категорії вод за іонним складом поділяються також на чотири типи за 

кількісним співвідношенням іонів. 

Всі інші класифікації системи екологічної класифікації якості 

поверхневих вод суші та естуаріїв України (В.3, В.4, Г, Д.1, Д.2, Д.3) 

побудовані за однаковим принципом: поділяють води на п'ять класів та сім 

підпорядкованих їм категорій [9]. 

Конкретні гідрофізичні, гідрохімічні, гідробіологічні та специфічні 

кількісні показники є елементарними ознаками якості вод. Комплексні кількісні 

ознаки, що побудовані на інтегруванні елементарних ознак якості вод, є 

узагальнюючими ознаками якості вод. На основі елементарних і 

узагальнюючих ознак визначаються класи, категорії та індекси якості вод, зони 

сапробності, ступені трофності. 
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Визначені за цими ознаками класи і категорії якості вод відображають 

природний стан, а також ступінь антропогенного забруднення поверхневих вод 

суші та естуаріїв України. 

Назви, дані класам і категоріям якості вод (додаток Е) за їх станом, є 

такими: 

І клас з однією категорією (1) - відмінні; 

II клас - добрі, з двома категоріями: дуже добрі (2) і добрі (3); 

III клас - задовільні, з двома категоріями: задовільні (4) і посередні (5); 

IV клас з однією категорією (6) - погані; 

V клас з однією категорією (7) - дуже погані. 

 Назви, дані класам і категоріям якості вод за ступенем їх чистоти 

(забрудненості), є такими : 

І клас з однією категорією (1) - дуже чисті; 

II клас - чисті, з двома категоріями: чисті (2) і досить чисті (3); 

III клас - забруднені, з двома категоріями: слабко забруднені (4) і 

помірно забруднені (5); 

IV клас з однією категорією (6) - брудні; 

V клас з однією категорією (7) - дуже брудні. 

Процедура виконання ґрунтовної екологічної оцінки якості поверхневих 

вод складається з чотирьох послідовних етапів, а саме: 

-   етап групування і обробки вихідних даних; 

- етап визначення класів і категорій якості води за окремими 

показниками; 

-  етап узагальнення   оцінок якості   води за окремими показниками 

(вираженими в класах і категоріях) по окремих блоках з визначенням 

інтегральних значень класів і категорій якості води; 

- етап визначення   об'єднаної оцінки якості води (з визначенням класів і 

категорій ) для певного водного об'єкта в цілому чи його окремих ділянок за 

певний період спостережень. 
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Етап групування і обробки вихідних даних  якості води полягає у 

виконанні певних дій і дотриманні певних умов [9]. 

Вихідними даними для екологічної оцінки якості води є, насамперед, 

зведені і розрізнені результати систематичного контролю за якістю води у 

водних об'єктах України, котрі зібрані і оброблені мережею пунктів 

спостережень і лабораторій систем Мінприроди, Держкомгідромету та 

Держводгоспу України. До уваги беруться також матеріали систематичних 

спостережень якості води, одержані науковими установами екологічного 

профілю. 

Вихідні дані з якості води за окремими її показниками групуються у 

просторі і часі в певному, чіткому порядку: окремо для різних пунктів 

спостережень, або ж вкупі (з різних пунктів спостережень) для певних ділянок 

водного об'єкта або ж для водного об'єкта в цілому за певний відрізок часу 

(місяць, сезон, рік, кілька років підряд тощо). 

Вихідні дані з якості води за окремими показниками групуються в межах 

трьох блоків. Згруповані по блоках щодо кожного наявного показника якості 

води, вихідні дані (вибірки) піддаються певній обробці: 

- обчислюються середньоарифметичні значення, визначаються мінімальні 

та максимальні (найгірші) значення, котрі всі разом характеризують мінливість 

величин кожного з показників якості води в реальних умовах виконання і 

аналізу результатів спостережень. 

Серед вихідних даних трапляються поодинокі дані, котрі за своїми 

екстремальними значеннями виходять за межі окресленого діапазону 

мінливості величин цієї вибірки,   досить далеко від максимальних (найгірших) 

значень. Екстремальні значення окремих показників якості води підлягають 

спеціальному аналізу: з'ясуванню природних чи антропогенних причин, котрі 

могли викликати їх появу. Після такого аналізу приймається рішення про 

використання чи вилучення екстремальних значень певних показників якості 

води. 
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При групуванні, обробці і використанні вихідних даних рекомендується, 

по можливості, використовувати методи математичної статистики для малих і 

звичайних вибірок. 

Етап визначення класів і категорій якості води для окремих показників 

полягає у виконанні таких дій: 

- середньоарифметичні (середні) значення для кожного показника окремо 

зіставляються з відповідними критеріями якості води, представленими в 

таблицях системи її екологічної класифікації (додатки В-Е); 

- найгірші значення якості води (максимальні чи мінімальні) серед цих 

показників кожного блоку також зіставляються з відповідними критеріями 

якості води; 

- на основі проведеного зіставлення середньоарифметичних та найгірших 

значень для кожного показника окремо визначаються категорії якості води за 

середнім і найгіршим значеннями (найбільшим за номером) для кожного 

показника окремо; 

- зіставлення середніх і найгірших значень з критеріями спеціалізованих 

класифікацій та визначення класів і категорій якості води за окремими 

показниками теж (як і на першому етапі) виконується в межах відповідних 

блоків. 

Етап узагальнення оцінок якості води за окремими показниками з 

визначенням інтегральних значень класів і категорій якості води виконується 

лише на основі аналізу показників в межах відповідних блоків. Це узагальнення 

полягає у визначенні середніх і найгірших значень для трьох блокових індексів 

якості води, а саме: для індексу забруднення компонентами сольового складу 

(І1), для трофо-сапробіологічного (еколого-санітарного) індексу (І2), для індексу 

специфічних показників токсичної і радіаційної дії (Із). Таким чином, повинно 

бути визначено шість значень блокових індексів, а саме: I1сер.  та  I1мак.; I2сер. та  

I2мак.; I3сер. та  I3мак. (Приклад: І2сер.= 5,1, І2макс.=7). Маючи значення блокових 

індексів якості води, легко визначити їх приналежність до певного класу та 

категорії якості води за допомогою системи екологічної класифікації. (Приклад: 
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Ізсер.= 5,1, тому належить до класу III,   категорії 5;  Ізмакс. 
= 7, тому належить до 

класу V, категорії 7) [9]. 

Середні значення для трьох блокових індексів якості води визначаються 

шляхом обчислення середнього номера категорії за всіма показниками даного 

блоку; при цьому категорія 1 має номер 1, категорія 2 - номер 2 і т.д. 

Середні значення блокових індексів можуть бути дробовими числами. Це 

дозволяє диференціювати оцінку якості води, зробити її більш точною і 

гнучкою. Для визначення субкатегорій якості води, відповідних середнім 

значенням блокових індексів, треба весь діапазон десятинних значень номерів 

(поміж цілими числами) розбити на окремі частини і позначити їх таким чином: 

 

Категорія якості води                    Позначення відповідних  

                                                            екологічних індексів            

1                                                                    1,0 

2                                                                1,0 – 2,0                                                                   

3                                                                2,0 – 3,0 

4                                                                3,0 – 4,0 

5                                                                4,0 – 5,0 

6                                                                5,0 – 6,0 

                       7                                                                6,0 – 7,0 

 

Найгірші значення для трьох блокових індексів якості води визначаються 

за відносно найгіршим показником (з найбільшим номером категорії) серед всіх 

показників даного блоку. 

Етап визначення об'єднаної оцінки якості води для певного водного 

об'єкта в цілому або для окремих його ділянок полягає в обчисленні 

інтегрального, або екологічного індексу (Іе). Використання екологічного 

індексу якості води доцільно в тих випадках, коли зручніше користуватися 

однозначною оцінкою: для планування водоохоронної діяльності, опрацювання 

водоохоронних заходів, здійснення екологічного і еколого-економічного 
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районування, екологічного картографування тощо. Значення екологічного 

індексу якості води визначається за формулою: 

                                    
 

3

321 III
I e


      ,                            (2.1) 

де  I1 – індекс забруднення компонентами сольового складу; 

I2 – індекс трофо-сапробіологічних показників; 

I3 – індекс специфічних показників токсичної і радіаційної дії. 

Екологічний індекс якості води, як і блокові індекси, обчислюється для 

середніх і для найгірших значень категорій окремо: Іесер. та Іемакс. - Він може 

бути дробовим числом. 

Визначення субкатегорій якості води на підставі екологічного індексу 

здійснюється так само, як для блокових індексів. 

Сольовий склад поверхневих вод суші та естуаріїв України оцінюється за 

сумою іонів та окремими інгредієнтами (додаток В.1–В.4). При групуванні 

даних у просторі і часі оцінка дається за середніми і максимальними 

(найгіршими) значеннями показників. Клас води визначається за 

переважаючими аніонами, групи – за переважаючими катіонами. Типи вод 

визначаються за співвідношенням між іонами (в еквівалентах): 

Для позначення видів природних вод вживаються символи, наприклад, 

гідрокарбонатний клас, група кальцію, тип другий – 
Ca
IIC  , сульфатно-

хлоридно-кальцієві води другого типу – 
Ca
IISCl . 

Прісні гіпо- і олігогалинні та солонуваті b-мезогалинні води оцінюються 

також за критеріями їх забруднення компонентами сольового складу,   а саме за 

значеннями суми іонів, хлоридів і сульфатів [9]. 
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Екологічна оцінка якості поверхневих вод суші та естуаріїв України за 

трофо-сапробіологічними (еколого-санітарними) критеріями (додаток Г) 

виконується на підставі середніх та найгірших значень кожного з 

гідрофізичних, гідрохімічних, гідробіологічних, бактеріологічних показників, а 

також індексів сапробності. В кінцевому підсумку вони відповідають певному 

ступеню трофності та зоні сапробності вод. Загальна кількість показників цього 

блоку для забезпечення обгрунтованих висновків не повинна бути меншою, ніж 

10. 

Екологічна оцінка якості поверхневих вод суші та естуаріїв України за 

специфічними показниками токсичної і радіаційної дії (додаток Д 3.1-3.3) 

виконується за кожним показником окремо.  Для даних, згрупованих у часі й 

просторі, оцінка дається за середнім та найгіршим значеннями кожного з 

показників. 

Назви класів і категорій якості вод, дані за їх станом та ступенем їх 

чистоти (забрудненості), а також ступінь трофності і зона сапробності 

оцінюваних поверхневих вод представлені у додатку Е. 

Екологічна оцінка є неодмінною умовою екологічного нормування якості 

поверхневих вод, його попереднім етапом. Тому при виконанні екологічної 

оцінки треба передбачати зіставлення одержаних результатів із значеннями 

екологічних нормативів, встановленими для даного водного об'єкта. Це 

необхідно для аналізу відповідності (чи невідповідності) якості вод значенням 

усіх тих показників, котрі встановлені у результаті екологічного нормування 

якості вод для конкретного водного об'єкта. 

Результати екологічної оцінки якості поверхневих вод суші та естуаріїв 

подаються   у вигляді таблиць. Таблиці можуть складатися як для окремих 

пунктів спостережень, так і для водного об'єкта в цілому. В таблицях 

послідовно розміщують значення показників та відповідні їм класи і категорії 

якості води [9]. 
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2.2 Аналіз екологічної оцінки якості поверхневих вод ділянки р. 

Південний Буг - Миколаївська область 

 

За даними моніторингових спостережень (2019-2021 рр.), які отриманні у 

створах:  

- р. Південний Буг, 237 км, питний в/з смт. Побузьке, (ТОВ «Побужський 

феронікелевий комбінат»); 

- р. Синюха (ліва притока р. Південний Буг), 10 км, питний водозабір м. 

Первомайськ, вище міста; 

- р. Південний Буг,153 км, с. Олексіївка, питний водозабір м. 

Южноукраїнськ; 

- р. Південний Буг, 97 км, питний водозабір м. Вознесенськ, 2 км до в'їзду 

в м. Вознесенськ по трасі з м. Миколаїв;  

- р.Інгул,163 км, Софіївське водосховище (питний водозабір м. Новий 

Буг), с. Софіївка; 

-  р. Інгул, 103 км, питний водозбір м. Баштанка (с. Одрадне);  

виконана екологічна оцінка якості поверхневих вод р. Південний Буг, яка 

протікає по території Миколаївської області.  

За отриманими екологічними індексами  побудовано графіки їх змін за 

досліджуваний період на створах спостереження (рис.2.1 – 2.4). 

Аналізуючи графік (рис.2.1) видно, що екологічний індекс якості 

визначений для питного водозабіру м. Первомайськ, вище міста - 3,24 незначно 

зменшується до 2,91 - с.Олексіївка, питний водозабір м. Южноукраїнськ. Далі 

спостерігається плавне збільшення індексу до 3,29 - питний водозабір м. 

Вознесенськ, 2 км до в'їзду в м. Вознесенськ по трасі з м. Миколаїв. Та значне 

збільшення на ділянках Софіївського водосховища (питний водозабір м. Новий 

Буг)  та питному водозбірі м. Баштанка (с. Одрадне) до 4,47. Характеристика 

якості води змінюється за станом – від «достатньо чиста» (перші чотири 
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створи), до «слабко забрудненої» (ділянка Софіївського водосховища  та 

питний водозбір м. Баштанка).  

 

  

Рис. 2.1 – Екологічний індекс якості води у створах  розташованих в 

Миколаївській область на р.Південний Буг 

 

Для аналізу - які саме компоненти вплинули на зміну індексу, були 

розраховані індекси за окремими групами: сольовим складом, трофо-

сапробіологічними показниками та специфічними показниками. Їх зміна 

простежується на графіках (рис.2.2-2.4). 
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Рис. 2.2  – Індекс забруднення компонентами сольового складу у створах  

розташованих в Миколаївській область на р.Південний Буг 

 

Аналіз  графіку зміни індексу забруднення компонентами сольового 

складу на створах спостереження показав значне коливання - відбувається 

збільшення (з 1,67 - питний в/з смт. Побузьке, (ТОВ «Побужський 

феронікелевий комбінат») до 6 питний водозбір м. Баштанка (с. Одрадне)). 

Згідно Додатку Г, якість вод за їх станом характеризується, відповідно від 

«чиста» до «брудна».  
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Рис. 2.3 – Індекс трофо-сапробіологічних показників у створах  розташованих в 

Миколаївській область на р.Південний Буг 

 

Аналіз графіку зміни індексу трофо-сапробіологічних показників на 

створах спостереження показав що індекс знизився від 4,18 (питний в/з смт. 

Побузьке, (ТОВ «Побужський феронікелевий комбінат»)) до  3,6 (с. Олексіївка, 

питний водозабір м. Южноукраїнськ), а потім поступово збільшився 4,27 

(питний водозбір м. Баштанка (с. Одрадне)). Характеристика якості води за їх 

станом - «слабко забруднена».  
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Рис. 2.4 – Індекс специфічних показників токсичної та радіаційної дії у створах  

розташованих в Миколаївській область на р.Південний Буг 

 

Аналізуючи графік зміни індексу специфічних показників токсичної та 

радіаційної дії на створах спостереження, простежується незначна зміна 

значення – від 3,57 (питний в/з смт. Побузьке, (ТОВ «Побужський 

феронікелевий комбінат»))  до 3,14 на всіх інших створах.  Характеристика 

якості  води за їх станом – від «слабко забруднена» до – «достатньо чиста».  
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ВИСНОВОК 

 

За результатами проведеної оцінки якості ділянки р. Південний Буг у 

Миколаївської області можна зробити таки висновки: 

1. В цілому значення показників якості в басейні р. Південний Буг у 

Миколаївській області майже не відрізняються від аналогічного періоду 

минулих років, знаходяться на задовільному рівні та підтверджуються 

сезонними коливаннями гідрологічного і гідрохімічного режиму;  

2. Значення більшості гідрохімічних показників якості води в басейні 

Південного Бугу ділянки у Миколаївській області знаходяться в межах  

нормативів. 

3. Попередня екологічна оцінка якості вод річки Південний Буг в перших 

чотирьох створах спостережень показала, що по мінералізації  – це прісні води, 

а по категорії якості води – це гіпогалинні води. За хімічним складом вод у цих 

створах річка Південний Буг відноситься до гідрокарбонатного класу, групи 

кальцієві.  

4. На двох останніх створах – солонуваті води, по категорії якості води –  

ß-мезогалинні. За хімічним складом вод річка Південний Буг відноситься до 

сульфатного класу, групи натрієві.  

5. Мінералізація води підвищується. Висока мінералізація і мутність 

річкової води обумовлюються слабкою задернованістю ґрунту, практично 

повною відсутністю залісеності площі водозбору. Води річки Південний Буг в 

значній мірі вилучаються на господарські потреби і зрошення, що істотно 

зменшує стік річки. 

6. За значеннями гідрохімічних показників інтегральної оцінки якості  

вода у досліджених створах р. Південний Буг  відповідає ІІ-ому класу, ІІІ-ій 

категорії та характеризується за станом  як «добра» і за ступенем чистоти – 

«досить чиста».  
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ДОДАТКИ 

Додаток А.  - Перелік поточних створів моніторингу поверхневих вод мережі 

Державного агентства водних ресурсів 

№ Найменування та місце розташування 

пунктів спостережень, відстань від гирла, 

км 

Періо-

дичність 

спостережень 

в рік 

Відповідальний за 

виконання 

вимірювань 

1 2 3 4 

1 Мар'янівське вдсх., смт Чорний Острів, 773 4 Хмельницьке ОВР 

2 Хмельницьке вдсх., м. Хмельницький, 755 4 Хмельницьке ОВР 

3 с. Копистин (нижче м. Хмельницький), 744 4 Хмельницьке ОВР 

4 Меджибізьке вдсх., смт Меджибіж, 711 4 Хмельницьке ОВР 

5 Щедрівське вдсх., с. Щедрова, 692 4 Хмельницьке ОВР 

6 питний водозабір м. Хмільник, вище міста, 

652 

12 БУВР П. Бугу 

7 питний водозабір м. Калинівка, нижче с. 

Гущинці, 607 

12 БУВР П. Бугу 

8 Сабарівське вдсх., питний водозабір м. Ві-

нниця, 582 

12 БУВР П. Бугу 

9 0,5 км нижче скиду КП «Вінницяоблводо- 

канал», 1,5 км нижче греблі Сабарівського 

вдсх., 569,5 

12 БУВР П. Бугу 

10 нижній б'єф Сутиського вдсх., смт Сутис-

ки, 537 

12 БУВР П. Бугу 

11 питний водозабір м. Ладижин, вище с. 

Маньківка , 413 

12 БУВР П. Бугу 

12 Ладижинське вдсх., м. Ладижин, 400 4 БУВР П. Бугу 

13 Глибочоцьке вдсх., с. Глибочок, 372 4 БУВР П. Бугу 

14 с. Ставки, кордон Вінницької та Кірово-

градської областей, 327 

4 БУВР П. Бугу 

15 Гайворонське вдсх., м. Гайворон, 316 4 БУВР П. Бугу 

16 Первомайське вдсх., м. Первомайськ, 206 4 Миколаївське РУВР 

17 питний водозабір м. Южноукраїнськ, с. 

Олексіївка, 153 

12 Миколаївське РУВР 

18 Олександрівське вдсх., с. Олександрівка, 

136 

4 Миколаївське РУВР 

19 м. Вознесенськ, 2 км до в'їзду м. Возне-

сенськ по трасі з м. Миколаїв, 97 

12 Миколаївське РУВР 

20 Південно-Бузька зрошувальна система, с. 

Ковалівка, 50 

3 рази за по-

ливний сезон 

Миколаївське РУВР 
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Продовження додатку А 

1 2 3 4 

21 р. Рів, права притока, с. Могилівка, 1 4 БУВР П. Бугу 

22 р. Соб, ліва притока, нижній б'єф Дмитрен- 

ківського вдсх., с. Дмитренки, 2 

4 БУВР П. Бугу 

23 р. Кодима, права притока, сільгосп. водо-

забір м. Балта, 103 

4 Одеське ОВР 

24 р. Синюха, ліва притока, с. Скалева, 88 4 Кіровоградське ОВР 

25 р. Синюха, ліва притока, питний водозабір 

м. Первомайськ, 10 

12 Миколаївське РУВР 

26 р. Мертвовід, ліва притока, 1 км вище за- 

лізн. мосту через р. Мертвовід, 2 

4 Миколаївське РУВР 

27 р. Інгул, ліва притока, питний водозабір м. 

Кіровоград, 307 

12 Кіровоградське ОВР 

28 р. Інгул, ліва притока, с. Первозванівка 

(нижче скиду Інгульської шахти), 297 

12 Кіровоградське ОВР 

29 р. Інгул, ліва притока, с. Розанівка, сіль- 

госп. водозабір, кордон Кіровоградської та 

Миколаївської областей, 179 

4 Миколаївське РУВР 

30 р. Інгул, ліва притока, Софіївське вдсх., 

питний водозабір смт Новий Буг, 163 

12 Миколаївське РУВР 

31 р. Інгул, ліва притока, Інгульська зрошу-

вальна система, с. Привільне, 100 

3 рази за по-

ливний сезон 

Миколаївське РУВР 

32 р. Інгул, ліва притока, м. Миколаїв, вул. 

Набережна (старий міст), 2 

4 Миколаївське РУВР 

33 р. Чорний Ташлик, ліва притока, технічний 

водозабір м. Новоукраїнка Кіровоградської 

обл., 84 

4 Кіровоградське ОВР 

34 р. Плетений Ташлик, права притока р. 

Чорний Ташлик, питний водозабір м. 

Новоукраїнка, 2 

12 Кіровоградське ОВР 

35 р. Грузька, права притока, Лелеківське 

вдсх., Кіровоградська приміська зрошу-

вальна система, 4 

3 рази за по-

ливний сезон 

Кіровоградське ОВР 

36 р. Сугоклія, ліва притока, питний водозабір 

м. Бобринець, 26 

12 Кіровоградське ОВР 
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Додаток Б. - Перелік поточних гідрохімічних показників, які визначаються у 

поверхневих водах (мережа Державного агентства водних ресурсів)  

№ Параметр та 

позначення одиниці 

вимірювання 

Хмель-

ницьке 

ОВР 

БУВР 

П. 

Бугу 

Мико-

лаївське 

РУВР 

Кірово-

градське 

ОВР 

Одеськ

е ОВР 

Межі ви-

значення 

1 Температура, °С + + + + + 0-100 

2 
Водневий показник, 

од. рН 
+ + + + + 1,0 -10,0 

3 Прозорість, см + + + + + 1-100 

4 Запах, бал + + + + + 0-5 

5 
Кольоровість, 

градус 
+ + + + + 1-120 

6 
Завислі речовини, 

мг/дм3 
+ + + + + 5,0- 5000,0 

7 

Амоній (азот 

амонійний, аміак), 

мг/дм3 

+ + + + + 0,1-50 

8 
Нітрити (N02"), 

мг/дм3 
+ + + + + 0,030-10,0 

9 
Нітрати (N03"), 

мг/дм3 
+ + + + + 0,5-100,0 

10 
Кисень розчинений, 

мг/дм3 
+ + + + + 1,0-14,0 

11 

Окислюваність 

перманганатна, 

мгО/дм3 

+ + + + + 1-10 

12 

Хімічне споживання 

кисню (ХСК), 

мгО/дм3 

+ + + + + 5,0-1000,0 

13 

Біохімічне 

споживання кисню 

(БСК), мгО2/дм3 

+ + + + + 
0,5-15 3,0-

10000,0 

14 
Лужність загальна, 

ммоль/дм3 
+ + + + + 0,1-10,0 

15 
Жорсткість, мг-

екв/дм3 
+ + + + + 1-10 

16 
Сухий залишок, 

мг/дм3 
+ + + +  

50,0-

10000,0 

17 Сульфати, мг/дм3 + + + + + 
15,0-2000,0 

10,0-1000,0 

18 Хлориди, мг/дм3 + + + + + 10-1500 

19 Кальцій, мг/дм3 + + + + + 10,0-150,0 
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20 Магній, мг/дм3 + + + + + 10-150 

21 
Гідрокарбонати, 

мг/дм3 
+ + + + + 3,5-500,0 

22 

Фосфати 

(ортофосфати), 

мг/дм3 

+ + + + + 0,05-100,0 

23 Залізо, мг/дм3 + + + + + 0,10-100,0 

24 Хром (VI), мг/дм3 + + +  + 0,001-2,0 

25 Мідь, мг/дм3 + + + + + 
не > 0,1 

0,010-0,080 

26 Марганець, мг/дм3 + + +  + 
0,005-20,0 

не > 0,1 

27 

Аніонні синтетичні 

поверхнево-активні 

речовини (АПАР), 

мг/дм3 

+ + + + + 0,01-3,0 

28 Сульфати, мг/дм3 +     
15,0-2000,0 

10,0-1000,0 

29 Кремній, мг/дм3 +     0,5-20,0 

30 
Фосфор загальний, 

мг/дм3 
+ +    0,01 — 3,0 

31 Мутність, см  + + +  не > 1,5 

32 Хром (ІІІ), мг/дм3  + +  + 0,001-2,0 

33 

Нафтопродукти 

(вуглеводні 

неполярні), мг/дм3 

 + +  + 0,01-900,0 

34 Натрій, мг/дм3   +  + 0,01-40,0 

35 Калій, мг/дм3   +  + 0,01-40,0 

36 Цинк, мг/дм3   +   
0,1-1,0 1,0-

10,0 

37 Нікель, мг/дм3   +  + 0,01-1,0 

38 Кадмій, мг/дм3   +   
0,0001-

0,001 

39 Карбонати, мг/дм3     + 3,5-500,0 

40 

Загальна 

мінералізація, 

мг/дм3 

    + 0-9990 

41 Алюміній, мг/дм3     + 0,02-1000,0 

42 
Насиченість 02, % 

(розрахунковий) 
 + +   0 -100 
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ДОДАТОК В - Блок екологічних класифікацій якості поверхневих вод за критеріями сольового складу 

 

Таблиця В.1 - Класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критерієм мінералізації 

Клас якості вод 

 
Прісні води - 1 Солонуваті води – II Солоні води - III 

Категорія якості вод 
Гіпогалинні -

1 

Олігогалинні-

2 

β-мезогалинні-

3 

α-мезогалинні -

4 

Полігалинні-

5 

Еугалинні-

6 

Ультра-

галинні-7 

Величина мінералізації, 

г/дм3,  ‰ 

<0,50 

 

0,51-1,00 

 

1,01-5,00 

 

5,01-18,00 

 

18,01-30,00 

 

30,01-40,00 

 

>40,00 

 
 

Таблиця В.2 - Класифікація якості прісних гіпо - та олігогалинних вод за критеріями забруднення компонентами 

сольового складу 

Клас якості вод І II III IV V 

  Категорія якості вод 1 2 3 4 5 6 7 

Показники, мг/дм3        

Сума іонів ≤500 501-750 751-1000 1001-1250 1251-1500 1500-2000 >2000 

Хлориди ≤20 21-30 31-75 76-150 151-200 201 - 300 >300 

Сульфати ≤50 51-75 76-100 101-150 151-200 201 - 300 >300 

 



50 
 

ДОДАТОК   Г – Екологічна класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за трофо-сапробіологічними (еколого-

санітарними) критеріями 

Клас якості вод І II III IV V 

                       Категорія якості вод 

 
1 2 3 4 5 6 7 

Показники, мг/дм3        

Гідрофізичні:        

Завислі речовини, мг/дм3 <5 5-10 11-20 21-30 31-50 51-100 >100 

Прозорість, м > 1,50 1,00-1,50 0,65-0,95 0,50-0,60 0,35-0,45 0,20-0,30 0,20 

Гідрохімічні:        

рН 
6.9-7,0 

7,1-7,5 

6.7-6.8 

7,6-7,9 

6.5-6.6 

 8,0-8,1 

6.3-6.4 

8,2-8,3 

6.1-6.2  

8,4-8,5 

5.9-6.0  

8,6-8,7 

<5,9  

>8,7 

Азот амонійний, мг N/дм3 <0,10 0,10-0,20 0,21-0,30 0,31-0,50 0,51-1,00 1,01-2,50 >2,50 

Азот нітритний, мг N/дм3 < 0,002 0,002-0,005 0,006-0,010 0,011-0,020 0,021-0,050 0,051-0,100 >0,100 

Азот нітратний, мг N/дм3 <0,20 0,20-0,30 0,31-0,50 0,51-0,70 0,71-1,00 1,01-2,50 >2,50 

Фосфор фосфатів, мг Р/дм3 < 0,015 0,015-0,030 0,031-0,050 0,051-0,100 0,101-0,200 0,201-0,300 >0,300 

Розчинений кисень, мг О2/дм3 >8,0 7,6-8,0 7,1-7,5 6,1-7,0 5,1-6,0 4,0-5,0 <4.0 

% насичення 
96-100  

101-105 

91-96 

 106-110 

81-90 

 111-120 

71-80  

121-130 

61-70 

 131-140 

40-60 

 141-150 

<40 

 > 150 

Перманганатна окисність, мг О/л <3,0 3,0-5,0 5,1-8,0 8,1-10,0 10,1-15,0 15,1-20,0 >20,0 

Біхроматна окисність, мг О /дм3 <9 9-15 16-25 26-30 31-40 41-60 >60 

БСК5,            мг О2/дм3 <1.0 1.0-1.6 1,7-2.1 2.2-4.0 4.1-7,0 7.1-12,0 >12,0 

Гідробіологічні:        

Біомаса фітопланктону, мг/дм <0,5 0,5-1,0 1,1-2,0 2,1-5,0 5,1-10,0 Г  10,1-50,0 >50,0 
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ДОДАТОК   Д – Блок екологічних класифікацій якості поверхневих вод за критеріями вмісту і біологічної дії 

специфічних речовин 

Таблиця Д.1 - Екологічна класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критеріями вмісту  

специфічних речовин токсичної дії 

Клас якості вод І II III IV V 

      Категорія якості вод 1 2 3 4 5 6 7 

Показники, мкг/дм3        

Ртуть <0,02 0,02-0,05 0,06-0,20 0,21-0,50 0,51-1,00 1,01-2,50 >2,50 

Кадмій <0,1 0,1 0,2 0,3-0,5 0,6-1,5 1,6-5,0 >5,0 

Мідь < 1 1 2 3-10 11-25 26-50 >50 

Цинк < 10 10-15 16-20 21-50 51-100 101-200 >200 

Свинець <2 2-5 6-10 11-20 21-50 51-100 > 100 

Хром (загальний) <2 2-3 4-5 6-10 11-25 26-50 >50 

Нікель < 1 1-5 6-10 11-20 21-50 51-100 > 100 

Миш'як < 1 1-3 4 -5 6-15 16-25 26-35 >35 

Залізо (загальне) <50 50-75 76-100 101-500 501-1000 1001-2500 >2500 

Марганець < 10 10-25 26-50 51-100 101-500 501-1250 > 1250 

Фториди <100 100-125 126-150 151-200 201-500 501-1000 > 1000 

Ціаніди 0 1-5 6-10 10-25 26-50 51-100 > 100 

Нафтопродукти < 10 10-25 26-50 51-100 101-200 201-300 >300 

Феноли (леткі) 0 <1 1 2 3-5 6-20 >20 

СПАР 0 < 10 10-20 21-50 51-100 101-250 >250 
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Таблиця Е.3 - Екологічна класифікація якості поверхневих вод суші та естуаріїв за критеріями специфічних 

показників радіаційної дії 

Клас якості вод І II III IV V 

  Категорія якості   вод 1 2 3 4 5 6 7 

Показники, мкг/дм3        

Сумарна β-активність < 0,163 0,163-0,206 0,207-0,279 0,280-0,390 0,391-5,550 5,560-9,99 >9,99 

90Sг < 0,023 0,023-0,028 0,029-0,036 0,037-0,111 0,112-1,43 1,44-3,33 >3,33 

137Сs < 0,0044 0,0044-,0095 0,0096-,0185 0,0186-0,185 0,186-5,55 5,56-55,5 >55,5 
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ДОДАТОК   Г – Класи і категорії якості поверхневих вод суші та естуаріїв україни за екологічною класифікацією 

 

Клас якості вод І II III IV V 

Категорія якості вод 1 2 3 4 5 6 7 

Назва класів і категорій якості вод 

за їх станом 

Відмінні Добрі Задовільні Погані Дуже погані 

Відмінні Дуже добрі Добрі Задовільні Посередні Погані Дуже погані 

Назва   класів і категорій якості вод 

за ступенем їх чистоти 

(забрудненості) 

Дуже чисті Чисті Забруднені Брудні Дуже брудні 

Дуже чисті Чисті Досить 

чисті 

Слабко 

 забруднені 

Помірно 

 забруднені 

Брудні Дуже брудні 

Трофність 

(переважаючий тип) 

 

Оліготрофні Мезотрофні Евтрофні Політрофні Гіпертрофні 

Оліготрофні -

оліго-мезо-

трофні 

Мезо-

трофні 

 

Мезо-

евтрофні 

 

Евтрофні 

 

Ев-полі-

трофні 

 

Політрофні 

 

Гіпертрофні 

 

Сапробність Олігосапробні Р-мезосапробні а-мезосапробні Полісапробні 

β- оліго-

сапробні 

α-оліго-

сапробні 

β'-мезо-

сапробні 

β"-мезо-

сапробні 

α'-мезо-

сапробні 

α"-мезо-

сапробні 

Полісапробні 

 



 

 


